

# 9位浙商上榜,传递什么信号

## 经济专家史晋川:榜单让人服气,他们都坚持实干、顺应时代

## 浙商研究会执行会长杨轶清:浙商比例不算高,但是分量很足

截至2017年底  
我国民营企业已  
达2726.3万家,  
非公有制经济人  
士数量过亿。

本报记者 詹丽华

近期,中央多次强调坚持“两个毫不动摇”,对国企民企一视同仁,“一碗水端平”。多部门正协同发力加码民企支持政策,地方上也密集出台相关举措。

百人榜单都有谁,为什么是他们上榜?

这次有9名浙商上榜,为什么是他们?占比9%,对浙商来说,这个比例高不高?钱报记者就此采访了经济专家。



浙商博物馆。  
视觉中国  
供图

### 他们是40年里涌现的最具标志性人物

回答这个问题之前,我们需要搞清楚这份百人榜单的选择依据是什么?

“(他们)都是太具有标志性的人物了,9位上榜的浙商名字摆出来,大家是服气的。”浙江大学文科资深教授、经济专家史晋川说,名单公布当天他就注意到了。

改革开放40年,有统计数据显示,截至2017年底我国民营企业已达2726.3万家,非公有制经济人士数量过亿,要从其中筛选出最具有代表性的100位民营企业家不容易。

“(名单)准备时间肯定很长,一两个月完成不了。”浙江省浙商研究会执行会长、浙江工商大学浙商研究院副院长杨轶清教授说,看到名单里已故浙商鲁冠球的名字,他有点感慨,“40年的历史感迎面而来,这几年陆续有第一代浙商离世,让我们直面了浙江企业界的新老更替。”

2015年6月6日,原海盐衬衫总厂厂长步鑫生去世;

2016年8月2日,原万事利集团董事局主席沈爱琴去世;

2017年7月4日,原青春宝集团董事长、首届全国优秀企业家冯根生去世。

而昨天(2018年10月25日)正是原浙江万向集团董事长兼党委书记鲁冠球去世一周年。

据了解,评选“改革开放40年百名杰出民营企业家”从今年6月中旬开始启动,到最终名单确认、公布,耗时4个月。从我国各级工商行政管理部门依法注册登记的私营企业出资人中,在改革开放早期创业、知识分子下海、留学人员归国创业、大众创业和万众创新等不同阶段中涌现出的优秀代表,经过层层筛选、严格审定,才最终确定了这100人的杰出民营企业家名单。

“鲁冠球能上榜,说明历史不会忘记这些真正为中国经济发展做出过贡献的民营企业家。”杨轶清直言,哪怕上榜企业家某一天企业经营出现问题了,他们曾经付出的努力、做出的成绩,也不应该被磨灭,“他们创造的既有价值已经足够匹配荣誉。”

改革开放40年,民营经济对国家的税收贡献超过50%,国内生产总值、固定资产投资占比超过60%,技术创新和新产品占比超过70%,提供就业岗位超过80%,企业数量占比和新增就业贡献率超过90%。

史晋川和杨轶清都认为,“在这个时候发布百名杰出民营企业企业家名单,客观上也能起到鼓励民营经济发展的效果,进一步肯定了民营企业家对中国经济发展的贡献。”

同时也是一种激励,鼓励民营企业家踏实苦干、继续发扬企业家精神。

### 史晋川:四个维度解读上榜名单

浙江最家喻户晓的民营企业家基本都在名单里,他们有的在改革开放初期就开始创业,敢闯敢试、敢为天下先;有的是致力于技术创新、产品创新,推动中国制造走向国际市场;有的是积极推动产业模式变革的新经济代表……

他们上榜,背后传递着怎样的信号?

“企业的基本面只是评判的基础。”史晋川直言,如果仅仅考虑所经营企业的经济效益,那么这份百人名单的组成或许不会是现在这样。他更愿意从四个维度来理解这份名单。

一是基本参与了改革开放40年全过程的企业家。“比如鲁冠球,他是从农村工业化时期就开始起步创业,是中国最早登上《时代周刊》的民营企业家,绝对是中国民营企业家中元老级人物。南存辉、徐冠巨、宗庆后稍微晚一些,也是从改革开放初期就开始创业,是这段历史的参与者、见证者。”

二是具有突破旧体制贡献的企业家。“比如李书福,从生产冰箱、冰箱零配件到进入汽车制造业,王均金从乳业到跨界航空业,他们都率先突破了国家对部分领域行业的准入管制。”

三是大胆走出去的企业家。“比如鲁冠球、汪力成、王建沂,都是积极推动中国制造走向国际市场的代表,吉利收购沃尔沃,促进更多的国际并购、国际合作,也是开放的先行者。”

四是作为新经济时代先驱者的企业家。“9位企业家里马云是创业最晚的,他为什么上榜,是因为阿里巴巴的规模大、影响力大吗?我看是因为他代表了一个方向,顺应了计算机和信息技术的革命,也代表了互联网时代的改革开放成果和未来发展的前景。”史晋川说,很多上榜企业家身兼多个维度,“这份名单其实也给了民营企业和民营企业家在中国改革开放过程中的定位,坚持实干、顺应时代。”

改革开放,其实就是把以前方方面面不能做事的束缚解开,让人们追求美好生活的愿望按照更自然的方式实现。从某种意义上说,上榜的民营企业企业家们,都是践行者。

### 上榜浙商占比9%,含金量很高

百名杰出民营企业家中浙商有9人,占比9%,这样的比例高不高?

“如果纯粹从比例上说,不算高。”杨轶清说,全国工商联从1998年开始每年都会发布“中国民营企业500强”榜单,20年来浙商的占比从未低于20%,高的时候甚至超过40%,相比之下9%的占比不能算多,“但这也更加说明这9个人的分量,说明他们的影响力并不仅仅局限于企业经营,或者说经济效益。”

在杨轶清看来,这份百人名单是对中国改革开放40年的历史性回顾。“每一个上榜的人都不是无缘无故的,都是经过了综合性考量,含金量非常高。”他说,从产业比例来说,名单里传统产业多、新经济比例不高,其实也是因为改革开放早期创业的基本都是传统产业,“名单肯定也考量了历史性和未来的成长性。”

●1969年,鲁冠球带领6个农民,集资4000元,从创办农机修配厂起步,如今万向已经是资产百亿的跨国企业集团。

●1984年,南存辉和他的小学同学胡成中一起创业,于是才有了如今的正泰集团和德力西集团。

●1986年,李书福以制造冰箱及冰箱零配件开始创业,1993年进入摩托车制造业,1997年进入汽车制造业,其创办的吉利控股集团是中国成长最快的民营汽车企业。

●1986年,徐冠巨与父亲徐传化一起共同创办传化企业,启动资金不过是东拼西凑的2000元钱,如今传化是一家涉及化工、物流、农业和投资等领域的多元化产业集团。

●1987年,宗庆后靠借来的14万元承包连年亏损的杭州上城区校办企业经销部,并开始蹬三轮卖冰棍,一步步创建了如今的娃哈哈集团。

●1987年,王建沂创立富通集团的前身杭州富阳通讯材料厂,如今富通已经是全球知名的光通信企业。

●汪力成,将14万元起家的余杭仪表厂,变成一个拥有11家核心子公司、27家分公司、6家上市公司的华立集团。

●2004年11月,均瑶集团前任董事长王均瑶病故,王均金走到台前,接任集团董事长职务,在他的主持下,均瑶集团创办吉祥航空,如今已是国内两大民营航空公司之一。

●1999年,马云凑了50万元,开始创办阿里巴巴。